



# Птица- СИМВОЛ 2026 года



Союз охраны птиц России назвал птицу – символ 2026 г. Птицей года стала ЧОМГА.



Латинское название чомги звучит как *Podiceps cristatus*, что в переводе обозначает «украшенная гребнем». И правда, по весне этих птиц легко опознать по двум тёмным пучкам перьев, похожих на «ушки», и рыжему «воротничку» вокруг шеи. В России же этих птиц называют большими поганками (есть ещё несколько видов поганок) или же чомгами (тюркское происхождение названия, переводится примерно, как «нырять, погружаться»).

Чомги – птицы небольшие, чуть меньше утки. Помимо хохолка на голове чомги отличаются длинной шеей и удивительным рубиново-красным цветом глаз. Лапы у чомг оливково-зелёного цвета и расположены ближе к хвосту. За счёт этого птицы могут в воде принимать вертикальную стойку, но такое расположение конечностей делает чомг крайне неуклюжими на суше.

Чомги – птицы перелётные и на водоёмах Средней полосы России появляются в конце марта – начале апреля. Своё название «большая поганка» чомги получили за отвратительный вкус мяса, воняющий тухлой рыбой. Несмотря на то, что в качестве пищи мясо чомги использовать невозможно, они всё равно долгое время страдали от рук охотников. Поводом для охоты на птиц стали их перья. Плотное, шелковистое оперение груди и живота в XIX веке широко использовалось в индустрии моды. Модельеры делали из него мехоподобные кусочки воротников, шапок и муфт. Однако с середины XX века охота на чомг была запрещена или сильно ограничена, что дало птицам шанс на значительный прирост популяции.

[Источник](#)

«Казалось бы, у чомг, живущих в недоступных для хищников условиях, да к тому же так виртуозно ныряющих, в природе не должно быть хищников, оказывающих критически негативное воздействие. К тому же, поганки почти не испытывают ныне пресса со стороны охотников. Но всё не столь однозначно. Как показывают наблюдения, кладки большинства видов поганок часто разоряются болотным лунём и серой вороной.

Сами поганки нередко гибнут в ставных рыболовных снастях, в первую очередь – в сетях. Кроме того, высока доля гибели кладок при резких перепадах уровня воды.

Совсем недавно все мы стали свидетелями большой трагедии, когда на местах зимовки из-за аварийного разлива мазута погибли тысячи водоплавающих птиц. В числе наиболее пострадавших оказались именно чомги. Данное обстоятельство – безусловно, не самый лучший мотив для того, чтобы выбрать символом 2026 года эту по-своему интересную и вполне симпатичную птицу, а вместе с ней и всю её родню. Но, с другой стороны, у представителей орнитологического сообщества, а также широкого круга любителей будет повод в рамках традиционной кампании уделить больше внимания современным аспектам распространения, численности и экологии представителей отряда Поганкообразных.»

[Источник](#)

Чомга или большая поганка (*Podiceps cristatus*) нуждается в защите и как редкий вид занесена в Красные Книги г. Москвы, Нижегородской области, Томской области, Республики Коми, Республики Чувашия, Еврейской автономной области, Иркутской области, Кемеровской области, Кировской области, и Хабаровского края.

В Москве чомга гнездится на Святом озере, Крылатском карьере, Верескинском пруду, Сабуровском заливе и Большом пруду в усадьбе Кусково; встречается в природно-исторических парках «Измайлово», «Битцевский лес», «Кузьминки-Люблино», «Москворецкий», «Царицыно» и других.

**Почитать о чомге можно в научно-познавательных книгах:**

- Акимускин, И. Мир животных. Птицы, рыбы, земноводные и пресмыкающиеся. – Москва : Мысль, 1995. – 462 с.
- Бейчек, В., Штясны, К. Птицы. Иллюстрированная энциклопедия. – Москва : Лабиринт-пресс, 2004. – 288 с.
- Бёме, Р., Кузнецов, А. Птицы открытых и околоводных пространств СССР. – Москва : Просвещение 1983 г. – 171 с.
- Второв П., Дроздов Н. Определитель птиц фауны СССР. Отряд поганкообразные (*Podicipediformes*). – Москва: Просвещение, 1980 г. – 272 с.

## Художественная литература:

«Поганки» – рассказ Виталия Бианки, посвящённый неудачной охоте на водоплавающих птиц. Отправившись охотиться на уток, автор встретил на озере чомг. Эти замечательные птицы своей красотой и необычными повадками покорили писателя.

«Чьи это ноги» – сказка Виталия Бианки даёт детям возможность взглянуть на лесных обитателей с непривычного ракурса. Главные персонажи – шустрая медянка и голосистый жаворонок. Затаившись в траве, они угадывают проходящих мимо животных и птиц по их ногам. Встретилась им и чомга: «Гляди: опять ноги идут. И верно: ковыляют по земле голые ноги, неизвестно чьи. Пальцы словно лоскутами клеёнки обшиты.

– Отгадывай! – говорит Медянка.

Жаворонок думал-думал, – никак не может припомнить, чтобы прежде такие ноги видел.

– Эх ты! – засмеялась Медянка. – Да ведь это совсем просто отгадать. Видишь: пальцы широкие, ноги плоские, по земле идут – спотыкаются. Вот в воде с ними удобно, повернёшь ногу боком – она воду как ножом режет; растопыришь пальцы, – и весло готово. Это Чёмга-нырец – водяная такая птица – из озера вылезла».